

В Диссертационный совет Д 212.354.20
при Федеральном государственном бюджетном
образовательном учреждении высшего
образования «Санкт-Петербургский
государственный экономический университет»
191023, Санкт-Петербург, ул. Садовая, д. 21

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Киккас Ксении Николаевны
на тему «Состояние и перспективы освоения арктического пространства
циркумполярными странами», представленную на соискание ученой
степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.14 –
«Мировая экономика»

Проблемные вопросы освоения Арктики вызывают огромный интерес отечественных и зарубежных исследователей. Арктика – это уникальный по своим климатическим условиям, природным ресурсам регион. Перспективное значение Арктического региона в мировой экономике диктуется не только огромными минерально-сырьевыми ресурсами, но и возможностью кратчайшего пути между Европой и Юго-Восточной Азией морем, кратчайшего пути между Америкой и Юго-Восточной Азией по воздуху. Научные исследования по этим проблемам мировой экономики приобрели широкий размах еще в двадцатом веке, одновременно с индустриальным освоением Заполярья. В тоже время только в начале двадцать первого века мировое сообщество начинает особо понимать стратегическую роль Арктики в решении различных глобальных проблем человечества - энергетических проблем, проблем по формированию устойчивых природных систем; формированию институционально-экономических границ Арктики в геополитическом пространстве.

Обобщение опыта освоения циркумполярными странами арктических территорий позволяет с научно-практической точки зрения использовать его на современном этапе, в том числе при разработке арктических стратегий России, учитывая, как положительные эффекты, так и различные риски, возникающие в процессе освоения.

Исходя из вышеизложенного, возникает необходимость изучения опыта освоения Арктики циркумполярными странами, сравнительного анализа освоения Арктики циркумполярными странами, научной проработки вопросов влияния данного процесса на развитие Арктических территорий и пространств.

Тема диссертационного исследования Киккас К.Н. обладает несомненной актуальностью и значимостью. Разработка методических

подходов оценки освоённости арктического пространства страны (на основе анализа арктического пространства по субпространствам и сферам жизнедеятельности) и методических подходов сравнительной оценки освоённости арктического пространства стран (на основе анализа динамики индикаторов), позволяющих видеть разрыв между странами, оценить недостатки и преимущества взаимодействия циркумполярных стран на фоне мировых тенденций особенно важно и значимо.

Научная новизна исследования состоит, прежде всего в том, что все научные результаты автора базируются на известных, проверяемых данных и фактах и подкрепляются количественным анализом. Так основой для разработки методики оценки освоённости арктического пространства страны послужили положения теории индексов и предложенная автором методика декомпозиции арктического пространства на субпространства и сферы жизнедеятельности. Методика анализа Северного морского пути, Южного морского коридора (через Суэцкий канал), Северо-Западного морского прохода (через берега Канады) и Транссибирской магистрали включает инструментарий эконометрического моделирования.

Среди *научных результатов* исследования можно отметить, что разработанный автором методический подход к анализу торгово-экономических отношений циркумполярных стран позволяет выявить и получить оценку степени вовлечённости в торговые потоки арктических стран и выявить тенденции торгового сотрудничества, например, перераспределение торговых потоков во времени. Расчёты, приведённые на рисунках 1,2,3 автореферата демонстрируют эти выводы автора.

Предложенное автором графическое отображение чистых потоков прямых иностранных инвестиций инвесторов-резидентов и чистых потоков прямых иностранных инвестиций международных компаний, показывает свою самостоятельность и эффективность для выявления тенденций развития экономических отношений между странами мира (стр. 13-14 автореферата).

С точки зрения практической значимости необходимо отметить, что разработанная автором методика оценки освоённости арктического пространства страны (на основе анализа арктического пространства) и сравнительной оценки освоённости арктического пространства стран (на основе анализа динамики индикаторов) может быть эффективна не только для оценки освоённости арктического пространства, но и взята за основу для оценки роли в других сферах.

Из недостатков можно отметить нечёткое описание сформированной базы показателей демографической, экологической, социальной,

экономической сфер жизнедеятельности муниципальных образований арктического пространства России (п.8, стр.20).

Автореферат соответствует требованиям, предъявляемым к диссертации на соискание ученой степени кандидата экономических наук, а диссертант Киккас Ксения Николаевна заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.14 – «Мировая экономика».

Заведующая кафедрой
экономики и финансов,
Финансово-экономический институт,
ФГАОУ ВО «Тюменский государственный университет»,
кандидат экономических наук, доцент

Захарова Кристина Алексеевна

Контактная информация:

ФГАОУ ВО «Тюменский государственный университет»,
Финансово-экономический институт,
кафедра экономики и финансов.

Почтовый адрес учреждения с индексом: 625003, Российская Федерация,
г. Тюмень, ул. Володарского, д. 6.

Телефон +7(345)259-77-26

E-mail: kr.a.zakharova@utmn.ru

Подпись заверяю

Печать

